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PARTIEA : EVALUATION DES RESSOURCES (24 points)
EXERCICE1: \\ f;:f}lERlFlCATiON DES SAVOIRS (8 points)
1. Définir: a; Vergence d’une lentille; b) Chainp magnétique; ¢) Chaleur latente de fusion (1,5pt)
2.Enoncer: (1ptxd= apts) :
ajla loi de LENZ; p) la de Joule;
c} Le principe de fonctionnement d'un alternateur;
2z, Ouelle est I'expression ¢
o) du grossissement d’une lunette astronomique afocale et expliquer ses termes 7 (1pt)
b} 'a puissance instantanée d’un solide en rotation? (0,5 pt) |

4. Répcndre par VRAI {V) ou par FAUX (F) sans reproduire la phrase:

4.1. Le sposire émis par un corps chaud est discontinu. {0,25 pt)

4.2. Uénergie d'un photon'est propoftionnelle 3 sa longueur d’onde. (0,25pt)

‘5, Donner les coimposants d’un alternateur. {0,5 pt)

EXERCICE < ¢ 2raUCATION DES SAVOIRS (8 points)

1. Un photon de fongueur &’onde A = 656,20 nm est émis dans le vide. Ueterinine: son &ncigie 2nal!
Données: €= axi0® mfs; 1 nm=10 “*m;:1eV=16x10 “195. h=6,62x10 -3y (2pt)

2. Le systéme optique d’un microscope optique possede urn objectif et un oculaire de distances focales
raspectives f,=2,0 mmet f,=5,0cm.La distance entre feurs centre optique est d = 25,2¢cm.
Calculer : a) sa puissance intrinséque ; b} son grossissement commercial. (1,5ptx2=3 pts)

3. Un calorimétre contient my = 400 g d’eau ala température de 50,6 °C. On y verse mz = 600 g
d’eau a la température de 35,4 °C. On observe que la température du mélange se stabilise 341,8°C.
La chaleur massique de 'eau étant 4 190 J,kggi.K“l, calculer la valeur en eau du calorimétre. (1,5 pt)

4. Une lentille mince, de centre optique O, donne d’un objet réel AB de hauteur h = 3 em constitué par
Une fleche lumineuse normale a I'axe principale de la lentille avec A sur cet axe une image A'B’
sur I'écran tel que QA = 40 cm et OA’ = 160 cm.
De ces informations, déterminer la distance focale de la lentille utilisée. (1,5 pt}

EXERCICE 3 : UTILISATION DES SAVOIRS ( 8 points)

1. Un solénoide de résistance R = 25 Q) constitué de N =1 000 spires de surface S = 160 cm2chacune est
plongé entierement dans un champ magnétique uniforme de module B = 2%10~° T. On annule le champ
magnétique en At=0,5s.

a) Calculerla valeur de la f.é.m. induite dans le solénoide. (1pt)
b) déduire Vintensité du courant induit dans le solénoide. (0,5 pt)
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2. On considére le circuit électrique ci - contre. {0,75pt+0,75pt +0,5pt
Ondonne :Eq=/V; E3=6V, ry=rp; =1 Q:

r=2Q;: Ri= 4Q R:=2Q:E2= 12Q .
Déterminer les intensités du courant dans chaque brancheuT : ]
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3. On abandonne sans vitesse initiale du haut d’un plan incliné d’angle a = 30° un morceau do bois de

de masse m de forme cylindrique et qui descend suivant la ligne de la plus grande pente de ce plan

(son moment d’inertie par rapport & son axe de rotation est : i, =lm, R?).

a) Montrer que I'énergie cinétique totale du morceau de bois de %tes;e angulaire w et de vitesse
lindaire v est Ec= 3mV2/4 (0,5 pt})

b) Calculer la distance parcourue par ce morceau de bois lorsque sa vitesse est V = 10 m/s. {ipt)

4. On constitue un générateur de f.é.m. E = 45 V et de résistance r = 1 {) 3 'aide des éléments de piles de
f.é.m.E5 =15V et de résistance Fo= O 2 Q) chacun. On met en série ce générateur, un moteur de
f.c.é.m. £’ et de résistancer’ =5 0, uninterrupteur K de résistance négligeable, un ampéremétre a une
résistance a = 1 (). La résistance totale R de fil de connectizi.cest 5. |

a) Faire le schéma du circuit. , (0,75 pt)
b) Montrer que ie zroupement dans le générateur est mixte. (0,75 pt) A
c) Lorsque le moteur tourne, intensité du courant électrique est 3 A. Calculer E°. (0,5pt)

d) Ca.cuier le rendement, lorsque le moteur tourne, du moteur et du générateur. (1 pt)

PARTIE B : EVALUATION PAR COMPETENCE (16 points) -
Situaticn probléme 1 : Exploitation des ¢onnées expérimentales / & points

Compétence visée : analyse d’une sntuatlon de freinage d’un mobile. ,

Ui Sunue 1iluMOg2ne de masse 100 g est abandonné par Fiarre avec une vitesse initiale Vo au sommet &’un
plan incliné d’un angle 8 = 30° par rapport & Phorizontale. Un dispositif approprié a permis d’enragistrer Ia
vitesse acquise par le solide au bout d’un parcours X. Les résultats expérimentaux sont consignés dans le
tableau ci-dessous. On prendra pour échelles : 2 cmpourim et

1 cm pour 5 m%/s’

X (m) 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5

V (ni/s) 5,40 5,74 6,10 6,40 6,71 . 7,00 7,30

v2(m2/52) ! - ‘ .

Exploiter le tableau ci- dessus pour aider Pierre 3 déterminer les valeurs de Vo et de la force de frottement
§7 1609 Lgland

 Situation problime 2: Caractere expérimental / 8 points
Compétence visée : Utilisation des acqws dans un contexte théorique : comprendre le mécanisme de
fcnctlonnement d’un barrage hydroélectrique.

I’eau d’un barrage est amenée a la turbine de la Centrale électrique par une conduite forese. Le
dénivellation entre le barrage et la turbine est h = 600 m et son débit est d = 30 m%/s. Laurent utilise

0 00049 % de la puissance de cette Centrale pour faire cuire des ceufs pendant une minute dans un four,
L’élévation de la temperature est alors de 60 °Z. Sachant qu’un ceuf pese 70 g et que la chaleur massique
. del’ceuf est 4200 j.kg “*.K "%, aide Laurent & effectuer les tiches suivantes :

" Tichel: Déterminer la puissance de cette chute d’eau. (3 pts)
Tache 2 : Déterminer le nombre d’ceufs utilisés au cours de la cuisson.

(3 pts)

Tache 3 : On admet que toute la puissance de la chute d’eau est transformée en puissance électrique par
I'alternateur relié a la turbine. Que! devrait &tre le débit d’eau de ia chute d’eau de méme
dénivellation pour que sa puissance soit celle d’un réacteur nucléaire de 1 000 MW ? (2 pts)
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